

# 校党委会传达学习全国教育大会精神

9月11日下午，校党委在主楼群3号楼709会议室召开党委会，传达学习习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神，研究宣传贯彻落实举措。党委常务副书记黎永强主持会议并讲话。

会议指出，这次全国教育大会是对新时代新征程加快建设教育强国作出动员部署的一次重要会议，在我国教育发展史上具有十分重要的里程碑意义。习近平总书记的重要讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度，对全面推进教育强国建设进行了深刻阐述、系统部署，具有很强的政治性、思想性、指导性，是指引新时代新征程教育工作的纲

领性文献，为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。

会议强调，学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和全国教育大会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务。各级党组织要切实提高政治站位，坚持把学习习近平总书记重要讲话精神与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来，和学习中共中央、国



务院《关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》贯通起来，迅速兴起学习宣传贯彻热潮，通过理论学习中心组学

习会、党支部“三会一课”、“固定党日+”、政治理论学习等形式开展集中学习研讨，及时对大会精神进行全方位、多层次、多角度宣传解读，深刻学习领会习近平总书记重要讲话的精神实质和核心要义，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，牢牢把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，切实把思想和

行动统一到习近平总书记重要讲话和大会精神上来。

会议强调，广大党员、干部要带头深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和大会精神，充分认识教育、科技、人才一体化推进的重大战略意义，深刻把握全面推进教育强国建设的实践要求，学深悟透、对标对表，大力弘扬教育家精神，不断提升教师教书育人能力，不断推动相关工作制度机制改革创新，不断深化应用型创新型复合型人才培养，与时俱进，笃行不怠，奋力推动学校各项事业发展再上新台阶。

(文/图 吴保光)

## 内蒙古、四川校友会相继成立

8月、9月，内蒙古校友会、四川校友会成立大会相继举行。截至目前，我校已成立17个地方校友会。此前已经成立的地方校友会有北京、上海、深圳、广州、漳州、泉州、厦门、日本、福州、江苏暨苏州、龙岩、天津、重庆、莆田和河北校友会。

在内蒙古校友会成立大会上，信息科学与技术学院2014届校友温东当选为会长，国际商务学院2014届校友刘洋云当选为秘书长，设计与创意学院2014届校友杨苗当选为监事长。在四川校友会成立大会上，会计与金融学院2009届校友蒋敏龙当选为会长，法学院2019届校友刘正清当选秘书长，会计与金融学院2009届校友王玉橙当选监事长。

嘉庚学院院长王瑞芳在四川校友会成立大会上指出，一直以来，学



校都把校友当作推动学校发展的重要力量，目前已有超64000名校友活跃在社会各界，未来学校将继续做好校友工作，为校友们提供更多、更好的服务。他还指出，嘉庚精神里面包含的感恩文化、爱生文化非常突出，因此，校友们与学校之间的感情十分深厚。他祝愿大家在事业上取得优异成绩的同时，也关注自己的家庭、身体和幸福感，让生活过得更加美好，并鼓励各地校友会之间开展更多横向交流，继续做大做强校友网络，以此促进全国、全球范围内校友更广泛的学习交流与合作。

### 相关新闻

#### 我校两个校友会获评“特色校友会”

9月21日，第九届厦门大学全球校友会会长秘书长暨校友代表大会在四川成都召开。嘉庚学院院长、校友会理事长王瑞芳，校友会副理事长鲁同安，校友会秘书长叶志筑应邀赴会。

会上，举办了第四届全球校友会先进单位表彰仪式，共有15个校友会获评“特色校友会”称号、22个校友会获评“优秀校友会”称号。嘉庚学院厦门校友会、嘉庚学院广州校友会荣获“特色校友会”称号。

本届大会以“传承嘉庚精神，凝聚奋进力量”为主题，汇聚厦门大学来自全球各地校友代表及各界嘉宾，共同缅怀陈嘉庚先生的卓越贡献，探讨在新时代背景下如何继承和发扬嘉庚精神，携手推动厦门大学及校友事业发展。

(文/综合 图/四川校友会 内蒙古校友会)

## 寻根探源！我校党员干部思政工作队伍赴井冈山学习

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步深化党纪学习教育成效，切实提高党员干部的政治素养，坚定理想信念，凝聚奋进力量，校党委组织党员干部、思政工作队伍赴井冈山学习。



9月10月，在革命圣地井冈山，我校连续举办了两场重要的培训活动。9月1日至4日，党纪学习教育研修班暨党务干部培训班顺利开班，由党委常务副书记黎永强、时任副院长鲁同安、副院长洪永强、时任纪委书记陈东军带队，党委委员、纪委委员、基层党组织书记、党建组织员等50余人参与了此次培训。随后，在10月25日至27日，我校又举办了思政工作队伍专题培训班，此次培训由党委常务副书记黎永强、副院长谢火木、党委副书记杨云良带队，思政课教师、辅导员、部分部门主管以及基层党组织书记等80余人参加培训。

学员们通过专题教学、现场教学、体验教学、交流研讨等形式，多角度、全方位了解和学习了艰苦卓绝的井冈山斗争历史，深刻领悟井冈山精神的丰富内涵，进一步坚定理想信念，提高党性修养。

在两次培训活动中，校党委常务副书记黎永强充分肯定学员们饱满的学习热情和扎实的学习作风，并在讲话中强调了培训的重要意义。他强调，井冈山是一片神圣的革命土地，有着厚重的红色文化底蕴。作为马克思

(文/祝阁 吴保光 图/易欣)

## 两个党建项目荣获省优秀成果

10月，中共福建省委教育工委公布了全省高校党支部工作“立项活动”优秀成果和“党员好故事、书记好党课、支部好案例”获奖名单。我校党委推荐的2个项目榜上有名：学工部教工党支部“立项活动”《传承弘扬“嘉庚精神”，以“1+3”党建模式强基育人》荣获2022—2024学年福建省本科高校党支部工作“支部好案例”。

据悉，经福建省各高校党委推荐、专家评审，本次共评选出本科高校党支部工作“立项活动”优秀成果80项，“党员好故事”“书记好党课”“支部好案例”各25项。

(文/祝阁)

## 加强校地校企合作 我校教学实习基地上新

9月25日，我校人文与传播学院副院长邓葳副教授应邀出席厦门日报新闻大厦“舆情演练室”启动仪式，并在仪式现场与厦门日报舆情研究院签署了“教学实习基地”协议。双方将以新闻专业课《数据新闻》为依托，进一步在舆情领域展开合作。

据悉，“厦门日报舆情研究院”是厦门日报集团旗下海西晨报和厦门网发起成立的专业舆情监测和研究机构。双方将在舆情研究院相关检测和研究项目的实践、专业人才的培养等方面展开合作。

10月18日上午，法学院与厦门市思明区手牵手社工服务中心、海沧区善成社工服务中心举行实习实践基地签约暨挂牌

仪式。法学院副院长（主持工作）王思杰、行政管理专业主任陆斌以及教师柯凤华、王晓强等共同出席。现场，校地双方签订协议并共同为实习实践基地揭牌。此次签约仪式标志着法学院与思明区手牵手社工服务中心、海沧区善成社工服务中心正式建立了合作关系。

此外，10月26日，首届深圳法律服务博览会举办，法学院副院长姜宇、地方立法和公共法律事务研究服务中心执行主任陈雪琴受邀代表法学院赴深圳出席会议，并与深圳市律师协会签署《法治人才培养战略合作备忘录》，为该学院培养应用型、复合型、创新型的法治人才搭建了新的合作机制。

(文/综合)

## 校党委常务副书记黎永强带队赴新疆调研

8月4日至9日，厦门大学党委常委、漳州校区管委会主任、嘉庚学院党委常务副书记黎永强带队赴新疆调研，走访福建援疆前方指挥部、石河子大学、昌吉学院、吉木萨尔县发展和改革委员会等单位，参观新疆生产建设兵团军垦博物馆，并家访在疆学生、看望暑期社会实践队，与新疆校友代表座谈交流。嘉庚学院党委副书记杨云良、院长助理、学工部部长、团委书记姚祖婵，学工部副部长助理孟靖岳等参加调研。

本次活动旨在深入学习贯彻习近平总书记在新时代推动新疆建设发展。(文/孟靖岳)

西部大开发座谈会上的重要讲话精神和新时代党的治疆方略，传承弘扬嘉庚精神，进一步提升学生思想政治工作质量，提高工作的针对性和实效性，落实立德树人根本任务。

我校广大同学积极响应国家号召，踊跃报名大学生志愿服务西部计划等项目，奔赴山海，在基层释放青春能量。近两年来，2023届毕业生王贤祯、陈清煌，2024届毕业生匡丽霖、秦梦源、龚欣雨奔赴新疆塔城、莎车、生产建设兵团，支援新疆建设发展。(文/孟靖岳)

## 教研动态

### 教育部立项！我校课题组获资助10万元

9月，教育部社科司发布了《教育部社科司关于2024年度教育部人文社会科学研究一般项目立项的通知》教社科司函〔2024〕56号，我校设计与创意学院教师刘佳宜的项目《中国皮影的德国藏品研究与文献整理》获规划基金项目立项，资助金额10万元。

### 多个项目获省、市自然科学基金立项

10月，福建省科学技术厅公布了2024年度福建省自然科学基金项目立项名单，我校通识教育中心教师韩睿的项目“视觉刺激竞争环境下黑腹果蝇行为偏好的神经机制与应用研究”榜上有名，获得资助经费8万元。此外，我校7个项目获2024年度漳州市自然科学基金项目立项。

### 7个项目入选省“十四五”普通高等教育本科规划教材建设

9月，福建省教育厅下发了《福建省教育厅关于公布福建省“十四五”普通高等教育本科规划教材建设项目的通知》(闽教高〔2024〕20号)，我校《审计学》等7个项目入选。其中，新编教材3部，修订教材4部。

### 教学竞赛，我校教师获全国一等奖、二等奖

7月22日至23日，第二届全国高校青年教师数据科学与商业分析案例教学竞赛在中国人民大学举办。我校管理学院教师胡治芳获得C组第一名和全国一等奖的好成绩。8月1日，在外语教学与研究出版社举办的“教学之星”大赛全国半决赛（“理解当代中国”组）中，由英语语言文化学院教师周宜丹、汤晶和曾凤凰组成的团队获得二等奖。